

● 重要活动

2011大学校长全球峰会在清华召开 达成“清华共识”

4月23日，在清华大学迎来百年华诞之际，2011大学校长全球峰会暨环太平洋大学联盟第15届校长年会（以下简称校长峰会）在清华大学召开。来自五大洲近40个国家和地区的130余所大学校长齐聚清华园，以“全球社会经济发展与高等教育”为主题，共商全球化背景下各国高校所面临的历史责任、时代使命和现实挑战，庆祝清华百年校庆。此次峰会也是清华大学百年校庆的重点活动之一。

中共中央政治局委员、国务委员刘延东，教育部部长袁贵仁，环太平洋大学联盟主席、圣塔芭芭拉加州大学校长杨祖佑，清华大学校长顾秉林，副校长袁驷出席了开幕式。顾秉林主持大会，他代表清华向参会嘉宾和代表表示诚挚的欢迎。

中共中央政治局委员、国务委员刘延东在会上作了主旨演讲。她强调，大学要担负起引领发展、创造未来的崇高使命，锐意改革、勇于创新，为国家经济社会发展和人类文明进步作出新贡献。刘延东强调，大学要以人才培养为根本，把握人才成长规律，改革人才培养模式和评价制度，不断提高教育质量，引导学生全面而有个性地发展，培养适应时代要求和社会发展的优秀人才。教育部部长袁贵仁代表教育部向大会的召开表示热烈祝贺。环太平洋大学联盟主席杨祖佑在致辞中对清华百年校庆表示祝贺。他表示，清华大学在把西方教育体系带到中国方面是先行者，而且把西方的教育体系融入到中国的教育传统和价值观中来。清华大学在卓越的学

日新，日日新，又日新”，意为每天都要革故鼎新。作为清华精神的一个有机组成部分，人文日新不仅是指人文精神的发扬和提升，更是指文明的传承与创造要日新月异、不断进步。我们要大力发展先进文化，引领社会风尚，使清华大学始终成为继承传播民族优秀文化的重要场所，交流借鉴人类进步文化的重要窗口，孕育创造新知识、新思想、新理论的重要摇篮。要坚持人文精神与科学精神并举，营造开放

和谐的校园氛围，鼓励自由探索，激发创造活力，培育视野开阔、人格完善、素质全面的一代新人。

展望未来，我们一定按照胡锦涛总书记在清华大学考察时提出的要求，不负国家的重托和人民的厚望，创新发展模式，加快建设步伐，力争在本世纪中叶进入世界一流大学前列，在中华民族伟大复兴和人类文明进步的浩荡洪流中，续写清韵华章，再创新的辉煌！

术成就方面快速崛起，赢得了世界的尊重。牛津大学、伯克利加州大学、东京大学、奥克兰大学和开普敦大学校长分别代表五大洲的大学发表精彩演讲。

顾秉林校长在发言中指出，一直以来，全球知识活动的分工从地理上看是不均衡的。今天，更多发展中国家的大学希望能够与发达国家的大学一起，为解决全球问题作出更大贡献。除了传统的教育、科研、社会服务三者之间的平衡外，大学在探讨其使命时还应增加一个新的思考维度——如何在全球化和本土化之间取得平衡，以更好地实现为经济社会发展服务的使命。顾秉林指出，在全球化过程中，如何充分利用全球化带来的益处，同时保证大学作为社会价值和传统文化守望者的地位，是一个新的挑战。他表示，清华是一个植根本土的中国大学，为中国社会发展服务始终是清华使命的基石，同时也一直积极主动地参与全球共同问题的解决。清华是一个鼓励文化多样性的地方，清华百年的历史就是一个东西方文化交融的历史。同时，也要清醒地看到，清华在学习吸收外来先进文化的同时，必须坚持和发扬清华大学百年发展所积淀的独特文化根基。顾秉林表示，中国的先哲孔子曾经说过的“君子和而不同”，期待通过峰会上的坦诚交流和讨论，找到更多共识，理解彼此的差异，使大学办得更好、更强。

在下午的分会讨论中，与会大学校长围绕大学治理、教育创新、跨学科研究发展、领先大学的社会责任、国际合作趋势等议题展开了广泛而深入的研讨。

大会闭幕式上，分组讨论的各组组长围绕大学治理、教育创新、跨学科研究发

展、领先大学的社会责任以及国际合作趋势五个议题的讨论结果向大会做了汇报。芝加哥大学校长罗伯特·锦穆尔教授对讨论做了总结。顾秉林宣读了“清华共识”文件，得到大会一致通过。

“清华共识”由清华大学倡导提出，在广泛征求各国高校校长的意见和建议的基础上，从促进大学间交流、培养高素质人才、承担社会责任和加强知识创造和文化传承等四个方面对未来高等教育在全球社会经济发展中应发挥的作用和社会责任进行了阐述，以作为大学未来发展的行动指南。作为此次大学校长全球峰会的重要成果，清华共识指明了高等教育在未来社会经济发展中应承担的责任与义务，特别是在引领社会经济发展和促进人类文明方面应发挥的积极作用。

峰会期间，与会中外校长在清华大学游泳馆东侧共同种下一片“世纪林”，并以大学校名为每棵树命名挂牌，以彰显“十年树木、百年树人”的大学精神。

(李含)



倒计时牌显示：校庆到了